Ubung zum Lehrerweiterbildungskurs Mathematik
Lineare Algebra/Analytische Geometrie I’

Aufgabe C3 (Lineare Unabhiingigkeit biniir)

(i) Gegeben seien die Vektoren p; bis pg aus F,”? mit:

pp =1 0 0 1 0 0 0 0 1
pp =1 0 1 0 0 1 0 1 0
ps =1 0 1 1 0 0 0 0 1
ps4 =1 0 1 0 1 0 0 0 O
ps =1 0 1 0 0 0 0 0 O
p¢ =0 0 O O O 1 1 0 O
pr =0 0 1 1 0 0 0 1 O
ps =0 0 1 O O 0 O 0 O
p =0 0 1 1 1 1 0 0 0

Zeigen Sie, dass diese Vektoren linear abhingig sind!

Liosungshinweis: Kombinieren Sie geeignete dieser Vektoren zum Nullvektor!

(ii) Zeigen Sie, dass die folgenden Vektoren ¢y, o, q3 und ¢4 aus F,° linear un-
abhéngig sind:

=1 1 0 1 0
=1 1 0 0 0
gg:= 0 1 0 0 O
=0 1 1 1 1

Losungsskizze

(i) Z.B. addieren sich py, ps und pg zum Nullvektor; auch gilt ps + ps+p7r +p9 = 0.
Wenn man diese Abhéngigkeiten nicht durch Ausprobieren findet, muss man das

9
folgende Lineare Gleichungssystem 16sen, das sich aus > ¢;p; = 0 ergibt:
i=1

C1+ Co+ cC3+ c4+ cj =0
Cot+ C3+ ¢+ 5t Cr+ g+ cg = 0

c1+ c3t+ Ccr+ Cg =
C4+ Cg — O

Cot+ Ce+ Cg =

Cg =

Cot+ Cr =

c1+ Cs3 =0



(i) Aus ¢1q1 + coqa + c3q3 + ¢4q4 = 0 mit ¢; € Fy ergibt sich durch Komponenten-
vergleich das lineare Gleichungssystem

c1 teo =0
c1 +Ccy +c3 +cq4 =
Cq4 =
1 +cy4 =
Cy = Oa

das nur die triviale Losung ¢; = ¢o = ¢3 = ¢4 = 0 hat. Daher sind ¢y, ¢2, ¢3, 4
linear unabhéngig.



